



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

# O szczęście dzieci — trwały pokój

## Apel uczestniczek Krajowej Rady Matek

### Zakończenie dwudniowych obrad w Warszawie

6 km. zakończyła dwudniowe obrady Krajowa Rada Matek, zwołana z inicjatywy Zarządu Głównego Ligi Kobiet. Narada uchwaliła jednorodny tekst apelu do społeczeństwa oraz listy listów do Komitetu Centralnego Komitetu Kobiet Radzieckich i do kobiet francuskich. Narada przyjęła też szereg przedstawień jej przez poszczególne komisje wniosków, zwracających uwagę na podniesienie poziomu wychowania i dzieci, i młodzieży, polepszenia opieki zdrowotnej nad matką i dzieckiem, usprawnienia produkcji i zapotrzebowania rynku w artykuły dziecięce, a także listy wniosków dotyczące zagadnień społecznych i prawnych. Na Naradzie wybrano delegację kobiet polskich na Światowy Kongres Matki.

## Przyjęcie delegatek Krajowej Rady Matek przez Aleksandra Zawadzkiego

6 km. Przewodniczący Rady Państwa Aleksander Zawadzki podjął podjętą grupę producentów i delegatek na Krajową Radę Matek. Obecni byli sekretarz Rady Państwa M. Rybicki i ojciec Rady Państwa, przewodniczący ZG Ligi Kobiet Alicja Musiałowa. Delegatki reprezentowały wszystkie rejony kraju, wszystkie środowiska i zawody. Po przewitaniu delegatek przez Przewodniczącą Rady Państwa nastąpiło spotkanie serdeczne, przyjazne i rozmowne. Przewodnicząca Rady Państwa życzyła delegatkom, wszystkim matkom szczęścia i powodzenia. Aleksander Zawadzki podkreślił wielką odpowiedzialność matki w wychowaniu i w wychowawczej, w kształceniu charakteru i światopoglądu przyszłych obywateli. W ważnym zadaniu rodziców jest wychowanie i podniesienie poziomu życia i warunków życia, zwłaszcza w dziedzinie materii, by młodzież odzyskała całym sercem jak wiele daje jej wiara ludowa. Spotkanie upłynęło w miłej i serdecznej atmosferze.

## W drodze do Związku Radzieckiego Premier Nehru w Kairze i Pradze 23-26 bm. — wizyta w Polsce

MOSKWA (PAP). Agencja TASS donosi z Kairu: Premier Indii Nehru w drodze do Związku Radzieckiego zatrzymał się 16 bm. na krótko w Kairze. Nehru złożył oświadczenie przedstawicielom prasy, w którym podkreślił, że głównym tematem rozmów, jakie przeprowadzi z kierownictwem ZSRR, będzie problem pokoju i odwołania napięcia międzynarodowego. „Indie i Związek Radziecki — powiedział Nehru — zainteresowane są w pokoju; obojmy więc są zadowolone z możliwości, jakie nam się otwierają”. Nawigując do przyszłych rozmów w Moskwie, Nehru stwierdził, że obojmy również problemy handlowe i ekonomiczne. Jak donosi prasa, premier Egiptu Nasser odbył na lotnisku przesłanie godzinna rozmowa z Nehru. PRAGA (PAP). 6 bm. przybył w Pragę do Kairu, na zaproszenie rządu czechosłowackiego premier Nehru, udający się z oficjalną wizytą do Związku Radzieckiego. Na lotnisku premiera Nehru powitał premier CSR Siroky. Jestem przekonany, Panie Premierze — powiedział premier V. Siroky — że wizyta Pana doprowadzi do dalszego zacieśnienia przyjaźni i stosunków między narodami Indii i Czechosłowacji, że będzie ona pozytywnym wkładem w dzieło utrwalenia pokoju na całym świecie i przyjaźni między narodami. W odpowiedzi premier Nehru oświadczył m. in.: „Cieszę się, że w czasie mojego krótkiego pobytu w Czechosłowacji będę mógł spotkać się z jej przywódcami. Pragnę, aby stosunki między oboma naszymi krajami jeszcze bardziej się zacieśniły się, aby nasze wzajemne kontakty stały się częstsze. Nie muszę podkreślać, że kraj nasz zawsze i wszędzie opowiada się za pokojem i przyjaźnią między narodami, zwłaszcza w problemach dotyczących pokoju światowego. W walce tej podjęmy zawsze z zadowoleniem współpracować z każdym krajem”. PRAGA (PAP). 6 bm. premier CSR Siroky przyjął premiera Nehru. W toku rozmowy premier Nehru żywo zainteresował się sprawami budownictwa gospodarczego Czechosłowacji, a zwłaszcza sprawą rozwoju rolnictwa i życia kulturalnego narodu czechosłowackiego. Obaj premierzy omówili także problemy dotyczące dalszego pogłębienia współpracy obu krajów i utrwalenia pokoju na całym świecie. Rozmowa odbyła się w atmosferze serdecznej przyjaźni i wzajemnego zrozumienia. Po wizycie u premiera Siroky'ego premier Nehru w towarzyszyli mu spraw zagran. CSR Davida zwiedził Pragę. PRAGA (PAP). Premier Nehru złożył oficjalną wizytę przywódcy Republiki Czechosłowackiej A. Zapotrzebowaniu. DELHI (PAP). Premier Indii Nehru, który 6 bm. przybył do Pragi, udał się 7 bm. samolotem do Moskwy. Po zakończeniu wizyty w Związku Radzieckim premier Nehru ma udać się 23 bm. do Warszawy, by zabawić w Polsce trzy dni. 26 bm. odejść on do Wiednia, a stamtąd do Salzburga, gdzie będzie przewodniczył konferencji szefów przedstawicieli dyplomatycznych indii w Europie. Premier Nehru spędzi także tygodnie w Zagosławiu i dwa dni w Egipcie.

## Akcja siewno-sadzeniowa dobiegła końca

(Obsługa własna)

Teżorczona wiosenna kampania siewno-sadzeniowa dobiegła końca. Ostateczny jej zakończony pierwszy dobiegł sukces. W chwili obecnej tylko w ośmiu województwach, a mianowicie w Lubelskim, Śląskim i łódzkim trwają jeszcze w dość znacznym stopniu prace przy sadzeniu okopanych. W reszcie województw rozpoczęły się już w pełnym sezonie pielęgnacyjne. Warto zaznaczyć, że mimo nie sprzyjających warunków atmosferycznych, jakie szczególnie dały się we znaki rolnictwu w kwietniu i pod koniec maja, udało się, całkiem wyjątkowo, prac polowych utrzymać do końca lata. Na dzień dzisiejszy w całym kraju nie licząc ludzi. Państwo kładzie pomocną rękę w celu lepszego, pionierskiego rozmieszczenia ziarna siewnego. Z całego szeregu dzisiejszego Państwa za Państwa Dzień!.

W 80 rocznicę urodzin Tomasza Manna

PARYZ (PAP). W Paryżu odbyły się obrady sekcji francuskiej Rady Pokoju. Wybrano przewodniczącym w składzie: panią France, Emmanuel d'Astier de la Vigerie, L. Casanova, P. Cot, A. Le Lap, J. Madou, G. Monod, Eugene Cotton, J. P. Sartre, Vercoq, L. Vienner, F. Vigne i inni. Uczestnicy sekcji uchwaliły dwie rezolucje. W pierwszej poświęconej Światowemu Zgromadzeniu Przedstawicieli SI Pokoju, które odbędzie się w Helsinkach 22-26 bm., stwierdzają, że społeczeństwo Francji będzie reprezentowane w Helsinkach przez liczącą delegację. Członkowie tej delegacji wyjdą w jej skład z ramienia różnych partii politycznych, różnych warstw społecznych. Otrzyma ich wszystkich wspólne dążenie do utrzymania pokoju. Druga rezolucja stwierdza, że Francja jest w najwyższym stopniu zainteresowana w sukcesie konferencji szefów rządów czterech wielkich mocarstw.

LONDYN (PAP). Odbyło się tu posiedzenie Komitetu Wykonawczego Angielskiego Komitetu Obrony Pokoju. Komitet omówił przygotowania w Wielkiej Brytanii do Światowego Zgromadzenia Przedstawicieli SI Pokoju w Helsinkach oraz zaprosił tekst oświadczenia, które głosi m. in.: Angielski Komitet Obrony Pokoju gorąco wita propozycję zorganizowania

Delegacja polska wyjechała do San Francisco na sesję ONZ

6 km. wyjechała z Warszawy do San Francisco delegacja polska na Światową Sesję Zgromadzenia Ogólnego Narodów Zjednoczonych. Delegację przewodniczy min. Spraw Zagr. S. Skrzyszewski.

Na Dworcu Głównym delegację zabrał szef Urzędu Rządu Ministrów min. K. Mijał oraz wiczy urzędnicy MSZ.

Ambasador Albanii złożył dokumenty ratyfikacyjne Układu Warszawskiego

W sobotę, 4 czerwca, w godzinach popołudniowych ambasador nadzwyczajny i pełnomocny Ludowej Republiki Albanii w Polsce Petru Papi złożył w imieniu LRA na przełożenie wicepremiera PRL — szefa i art. 10 Układu o przyjaźni, współpracy i pomocy wzajemnej, podpisane 14 bm. w Warszawie — dokumenty ratyfikacyjne Układu. Protokół o złożeniu dokumentów ratyfikacyjnych został podpisany przez min. Spraw Zagr. PRL S. Skrzyszewskiego i ambasadora LRA F. Papi. Po przyłączeniu dokumentów obecni byli wiczy urzędnicy MSZ-PRL oraz członkowie Ambasady LRA.

# PRAZSKIE JARO

(Od naszego specjalnego wystawnika)

Praga, 4 czerwca. Niestety przyjechałem na sam koniec „Praskiej Wiosny”, wielkiego festiwalu muzyki i tańca, który w tych dniach odbywał się po raz dziesiąty. Trzy tygodnie — od 12 V do 31 V — to rzadka dla melomanów okazja usłyszenia znakomitych zespołów i solistów z całej Europy. W ciągu tego czasu odbyło się w Pradze 41 koncertów, przeciętnie więc po dwa dziennie, choć niektóre miały i po trzy. Na każdym z nich coś ciekawego: utwór, zespół, dyrygent lub solista. Na każdym innym publicznym. Prządanie są jednak trochę niezadowoleni. Obecny festiwal jest jubileuszowy — dziesiąty w wolnej Czechosłowacji, spodziewano więc więcej niż dotychczas. Występowały bowiem w tym czasie orkiestry symfoniczne leningradzka i budapeszteńska. Występowała znana z niedawnego pobytu w Polsce orkiestra kameralna prof. Wilhelma Strassera, choć chłopięcy pod dyrykcją Günthera Ramina — słynny „Thomann Chor” z Lipska, a tymczasem w Pradze zespół imienia Aleksandra i Chirski Zespół Ludowy. Trudno wymienić tu całe bogactwo repertuaru „Praskiej Wiosny”. Znalazły się w koncertach utwory Bacha, Corelliego i Prokofiewa, Schumana, Strawińskiego i Hindemitha. Gospodarze pamiętali jednak, że festiwal odbywa się w Czechosłowacji i starał się w programach koncertów wykonywać utwory swoich kompozytorów, od Smetany i Dwořaka aż do twórców współczesnych.

Tak więc dla przybysza „Praska Wiosna” była znakomitą okazją poznania czechosłowackiej kultury muzycznej, o której wiadomości ogrognięte wzbogaciła i uzupełniła wystawa urządzona w salach „Smetanowej Sini”.

Zob. także recenzję o nim jak wielką wagę i znaczenie przywiązanie się do niego. W chwili obecnej, przy tej okazji, trzeba się przede wszystkim Pradze, o festiwalu się i czyta wędrować. Prasa pociągła

## 16 i 17 bm. — spotkanie 3 ministrów zachodnich w Nowym Jorku

NOWY JORK (PAP). Jak donoszą z Waszyngtonu, Departament Stanu zapowiedział oficjalnie, że 16 i 17 bm. sekretarz stanu Dulles odwiedzi w Nowym Jorku z ministrami spraw zagranicznych W. Brytanii i Francji sprawę projektowanej konferencji czterech mocarstw na najwyższym szczeblu.

## Delegacja polska na Konferencję Normalizacyjną odleciała do Sztokholmu

Do Sztokholmu odleciała 7-osobowa delegacja polska na Międzynarodową Konferencję Normalizacyjną, organizowaną przez ISO (Międzynarodowa Organizacja Normalizacyjna). Delegację polską wzmaga udział w zgromadzeniu ogólnym ISO oraz w konferencjach technicznych poświęconych zagadnieniu normalizacji w podziałowych gałęziach przemysłu.

nia spotkania szefów czterech wielkich mocarstw. Narod angielski popiera za pomocą listów, rezolucji, petycji oraz przez wysłanie delegacji do premiera i członków parlamentu namawiając wyrażać wsparcie dla propozycji rokowań na najwyższym szczeblu.

PEKIN (PAP). Z Tokio donoszą, że 6 bm. zakończyły się obrady Ogólnego Kongresu Obróbców Pokoju, w którym brało udział 500 delegatów z różnych części kraju. Kongres omówił sprawy zakazu broni atomowej, obrony niepodległości Japonii i obrony pokoju.

Kongres wybrał 70-osobową delegację na Światowe Zgromadzenie Przedstawicieli SI Pokoju, które odbędzie się w Helsinkach.

Dziś będą w Warszawie



ca mo do dzień stale robił. Radio transmitowały. Na obradach domów, na specjalnych sekcjach ogólnospołecznych poświęconych imieniu „Praskiej Wiosny” i imieniu „Praska Wiosna” w pięknie zastawionej sali koncertowej, na skrajnie pół nocy (festiwal) muzyka nowoczesnych zespołów, występowała również sala im. Smetany, gdzie odbywały się wielkie koncerty.

Sala jest duża i kształcie wielkiego prostokąta, mieści około 15 tys. słuchaczy. Stalowa konstrukcja, jest nowa, dość barokowa i kolorowa, mnóstwo światła. Za estradą — podwyższenie dla chóru, a tuż przy nim balkon dla chóru. W górze dachon Smetany, twórcy narodowej Opery czechosłowackiej.

Niezwykle okazałe i uroczyste odbyło się zakończenie dziesiątego jubileuszowego festiwalu „Praskiej Wiosny”.

## Wycieczka Polonii Kanadyjskiej przybyła na »Batory«

(Obsługa własna)

6 bm. zawiązał do swego portu macierzystego Gdynia, statek flagowy Polki Marynarki Handlowej, m/s „Batory”, kończąc swój normalny rejs Indyjki. Wśród pasażerów, którzy skierowali się na małe lotnisko pod koniec portu w porcie angielskim Southampton, znajdowała się 20-osobowa wycieczka Polonii Kanadyjskiej, która przybyła do Polski w odwiedziny do rodzin i kraju. (16)

Uczestnicy mistrzostw Europy w boksie, z mistrzami Stefanukiem, Drozdem i Pietrzykowskim (na zdjęciu) wrócą do kraju dziś rano. Pierwszy raz w historii naszego pięciolatnia przyjeżdżo do stolicy trzy mistrzostwa. Korespondencja z Berlina — 24 godziny po ostatnim gongu — 80-minutowy na str. 5. Foto CAF









